



纳吉布分别于5月22日及24日，两度前往布城反贪会总部，协助调查一马发展公司(1MDB)子公司src国际4200万令吉案件，但当时未逮捕他。马来西亚国阵政府于5月9日大选丢失政权后，纳吉布辞去国阵主席及巫统主席，但仍为彭亨北根区国会议员兼巫统区部主席。

涉嫌侵吞数亿美元资金 被查抄现金22人清点了3天

纳吉布案折射 马来西亚三重变化

新闻分析

纳吉布案对马来西亚政经领域可能产生深远影响

1

政坛格局调整

纳吉布4日受到起诉，与他担任总理期间来自“一马公司”下属企业“SRC国际公司”的4200万林吉特(约合1040万美元)款项流入其个人账户有关。

现任总理马哈蒂尔在竞选期间承诺打击贪腐行为。他上任近两个月来，马来西亚警方、反贪机构加速调查进程，纳吉布成为历任总理中首位被逮捕和受到刑事起诉者。

在今年5月的大选中，马来西亚自独立以来首次出现政权更迭，不少人视之为马来西亚政治的历史性转变。

2

力量对比调整

可以预见，在未来半年多时间内，原执政联盟与现执政联盟的力量对比将继续进行较为深刻的大调整。

大选后，落败的原执政联盟国民阵线中已有多个成员党宣布脱离。作为国民阵线的核心成员，马来民族统一机构(巫统)也面临着成员转党脱党的情况。

在财务方面，因受案件关联，巫统的银行账户已遭冻结，等待接受调查。随着纳吉布案件审理的推进以及调查的深入，巫统可能还会遭受其他打击。

而在现执政联盟一方，马哈蒂尔正有条不紊地完善执政架构和人事安排。就在纳吉布3日被捕前一天，一批新的内阁正副部长宣誓就职，马哈蒂尔新内阁基本组建完毕。从内阁职位分配看，执政的希望联盟政府中，各成员党力量相对平衡，反映了马哈蒂尔强化执政联盟内部团结的意愿。

3

发展思路调整

分析人士认为，纳吉布在任期间奉行的这种利用国家主权投资基金拉动经济的发展模式可能将暂告一段落。

马哈蒂尔承诺致力于削减国家债务水平。相关削减开支的举措已经启动，例如，马哈蒂尔取消了原本处于招标阶段的马新高铁。他表示马来西亚暂时无法负担这类大型基建项目。但目前，马哈蒂尔政府发展国家的新思路尚未完全清晰。

■综合新华社、中新网、央视网、环球时报、澎湃新闻等

助理涉贪腐案被捕

纳吉布的一位助理近日被逮捕，原因是他涉嫌参与马来西亚国家基金“一马公司”的贪污腐败案件。

这也是新政府展开对前总理调查之后，首次有前政府高级官员被逮捕。据悉，这位助理此前曾经在马来西亚央行工作，他于当地时间24日晚在马来西亚政府部门发表声明之后遭到逮捕。据马来西亚新闻网站Bernama上传的一段视频显示，逮捕现场有两名军警看护着这名助理，不过他的脸部一直被用衣服遮住。

今年5月，马来西亚新任总理马哈蒂尔赢得大选并上台后，设立了由检察机关、反腐败委员会、警方和央行人员组成的调查小组，专门调查“一马公司”。6月20日，马哈蒂尔表示，调查人员已经找到近乎完美的证据来指控纳吉布。马哈蒂尔在接受路透社采访时说，“纳吉布要对‘一马公司’案件完全负责。如果没有他的签名，什么都不会发生。我们有他在‘一马公司’所有交易中的签名。因此，他要负责。”

师徒决裂，纳吉布大选落败

1925年出生的马哈蒂尔是本届大选中最长年的候选人，1981年至2003年担任总理22年，是马来西亚任职时间最长的总理。担任总理期间，他致力于发展经济和国家现代化建设，至今仍得到许多马来西亚人尊敬。

卸任后，马哈蒂尔没有远离政治，与继任的两任总理阿卜杜拉·巴达维和纳吉布先后闹翻，两次退出巫统。

纳吉布的父亲、马来西亚第二任总理拉扎克对马哈蒂尔有知遇之恩，马哈蒂尔也曾悉心栽培纳吉布，被称作是纳吉布的政治导师。纳吉布出任总理后，这对“政治师徒”曾有一段“蜜月期”。然而，围绕纳吉布主导设立的国家投资基金“一个马来西亚发展公司”卷入巨额负债风波，马哈蒂尔指责纳吉布贪腐，要求他下台，纳吉布则否认有不法行为。两人最终走向决裂。

2016年，马哈蒂尔再次退党，随后与曾被他革职的反对党领袖、前副总理安瓦尔携手。

今年初，反对党联盟推举马哈蒂尔为总理候选人。反对党联盟希望借助马哈蒂尔的声望，“撬开”巫统在乡村地区的“铁票仓”，争取占人口多数的马来人支持。5月8日晚，两人各自发表演讲，为争取选票作最后努力。对于马哈蒂尔而言，这可能是他最后一次挑战总理职位；对纳吉布而言，这次选举结果也将决定他的政治生涯。

被查抄的现金22人清点了3天

新政府随后就纳吉布牵涉主权投资基金“一个马来西亚发展公司”洗钱和贪腐案重新启动调查，禁止纳吉布夫妇离境。

纳吉布被指涉嫌侵吞一马发展公司数亿美元资金，而这家投资机构带有公营性质，资金实际来源是马来西亚纳税人。警方连续几天搜查纳吉布多处住所，搜出数百昂贵手包和大量现金、珠宝。纳吉布坚称警方查封的财物与“一马案”无关。

据此前报道，马来西亚警方正加紧调查一马发展公司案。警方调查一马发展公司案至今，受查人数超过400人。

马来西亚《星洲日报》称，该国警方商业犯罪调查部门主管辛格向媒体表示，查出的现金及物品绝大多数来自纳吉布子女在吉隆坡市中心的高档公寓，也有少部分来自于纳吉布的私人住宅。警方称，上述物品包括此前清点出的1.14亿林吉特的26国现金，这些现金由22名国家银行人员清点3天完成。对于其余的物品，警方总计动用了8支由警员和专家组成的特别调查组，总计150人，耗时36天完成清查。这些物品包括1.2万件珠宝首饰、567个手提包、423块手表、234副太阳镜等。在这些物品中，价值最昂贵的是一条镶钻的金项链，市价估值为640万林吉特。此外，一个私人定制的手提包引起热议，据称其价值至少为160万林吉特。辛格表示，警方需要向不少外国专家求助以确认这些奢侈品的价格，此外还要调查这些奢侈品的来源。

此前，纳吉布所在政党巫统曾表示，在其私人住宅中查获的不少物品为巫统党产，并要求警方归还。辛格称，如果是巫统党产，那该党领袖必须来警局接受调查，但目前尚无巫统人员现身。马来西亚《中国报》援引消息人士的话说，这些财物被存到了国家银行，如果纳吉布夫妇最后被定罪，这些财物可能被拍卖。